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Decreto Legge “del Fare” convertito. Sintesi delle principali novità.

TEMA CONTENUTI
MULTE Modificato l’articolo 202 del Codice della Strada, con la 

possibilità  per  il  trasgressore  di  beneficiare  di  una 
riduzione  del  30%  sull’importo  dovuto  per  le  sanzioni 
pecuniarie  per  le  violazioni  stradali  se  il  pagamento 
avviene  entro  5  giorni  (anziché  60)  successivi  alla 
contestazione  o  alla  notificazione  del  verbale.  Ciò  è 
possibile  solo  se  per  tale  violazione  non  è  prevista  la 
confisca  del  veicolo  o  la  sospensione  della  patente  di 
guida. 

INCENTIVI PER ASSUNZIONI A TEPO 
INDETERMINATO

Previsti  550  milioni  di  euro  da  destinare  al  sud  e  294 
milioni  alle  rimanenti  regioni  per  stabilizzare 
l’occupazione giovanile. Introdotti sgravi contributivi per 
le imprese che assumono a tempo indeterminato giovani 
tra i 18 ai 29 anni o che trasformano i contratti a tempo 
determinato in contratti a tempo indeterminato. 

RINVIO AUMENTO I.V.A. Rinviata  la  data  prevista  per  l’aumento  dell’aliquota 
ordinaria IVA, dal 21 al 22%, al 1 ottobre. 

ASPI Chi  usufruisce  della  nuova  indennità  di  disoccupazione 
(Aspi), introdotta dalla riforma Fornero , potrà ottenere un 
bonus mensile del 50% sul residuo dell’assegno non più 
percepito dal lavoratore in quanto assunto. 

INCREMENTO DEL FONDO PER IL 
SERVIZIO CIVILE

Il fondo per il servizio civile è incrementato di 1,5 milioni 
di euro per il 2013 e di 10 milioni per il 2014. Le risorse 
saranno prelevate dalle quote dell’8 per mille destinate dai 
contribuenti allo Stato. 

INDENNIZZO PER IL RITARDO DELLE 
PP.A. NELLA CONCLUSIONE DI UN 
PROCEDIMENTO AMMINISTRATIVO

La pubblica amministrazione in caso di inosservanza del 
termine  di  conclusione  di  un  procedimento 
amministrativo 
per  il  quale  sussiste  l’obbligo  di  pronunziarsi  (con 
esclusione delle ipotesi di 
silenzio qualificato e dei concorsi pubblici) corrispondono 
all’interessato a titolo di indennizzo una somma pari a 30 
euro per ogni giorno di ritardo, con decorrenza dalla data 
di scadenza del 
termine del  procedimento,  comunque complessivamente 
non superiore a 2.000 euro. 

FINANZIAMENTI ALLE IMPRESE Le piccole imprese che entro il 2016 acquisteranno anche 
in leasing macchinari e impianti a uso produttivo, incluse 
apparecchiature hardware, software e tecnologie digitali, 
potranno  beneficiare  dell’aiuto  dello  Stato,  grazie  alla 
Cassa depositi e prestiti che metterà a disposizione degli 
istituti di credito un plafond per erogare i finanziamenti. 

FONDO DI GARANZIA P.M.I. Torna  al  50%  la  quota  riservata  agli  interventi  fino  ai 
500mila euro. Recuperata anche la riserva del 30% per la 
contro-garanzia  dei  Confidi.  Cittadini  e  associazioni 
potranno far affluire contributi volontari al Fondo.

VALIDITA' DEL D.U.R.C. La  validità  del  DURC  passa  da  90  a  120  giorni;  nel 
periodo della sua validità potrà essere utilizzato anche per 
contratti pubblici diversi da quelli per cui è stato richiesto.
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RILASCIO DEL D.U.R.C. CON 
PROCEDURA COMPENSATIVA

Estesa la possibilità di rilascio del DURC con procedura 
compensativa anche agli appalti pubblici e a quelli privati 
del  settore  edile.  Qualora  nel  DURC  sia  segnalata 
un’inadempienza contributiva relativa a uno o più soggetti 
impiegati  nell’esecuzione  del  contratto,  le  stazioni 
appaltanti  trattengono  dal  pagamento  l’importo 
corrispondente  alle  inadempienze  e  lo  versano 
direttamente  agli  enti  previdenziali  e  assicurativi  o  alla 
cassa  edile.  Sarà  quindi  possibile  il  rilascio  del  DURC 
compensando  debiti  e  crediti  vantati  nei  confronti 
dell’amministrazione. 

SEMPLIFICAZIONI IN EDILIZIA Introdotte modifiche alle norme in tema di: 
-  demolizione  e  ricostruzione  o  varianti  con  modifica 
della sagoma; 
- proroga validità termini inizio e fine lavori 
- agibilità parziale 
e inserite norme relative alla: 
- proroga dei termini delle convenzioni urbanistiche 
- distanza tra le costruzioni e il D.M. 1444/68 

SCIA PER LA SOLA MODIFICA DELLA 
SAGOMA DELL'EDIFICIO

Semplificazione  per  gli  interventi  che  cambiano  la 
sagoma degli edifici.
Per le ristrutturazioni private basterà la Scia, ma i Comuni 
individueranno le aree dei centri storici da escludere dalla 
semplificazione. 
Vi sarà la nomina di un Commissario ad hoc se i Comuni 
non  decidono  entro  i  tempi  previsti  le  aree  di  centro 
storico da escludere.
Niente obbligo di presentare il Durc (documento unico di 
regolarità contributiva) per i lavori privati fatti in proprio.
Gli interventi edilizi che non rispettano la sagoma degli 
edifici, a parità di volumetria e nel rispetto dei vincoli, e 
quelli  di  ripristino  totale  o  parziale  di  edifici 
eventualmente  crollati  o  demoliti,  possono  essere 
effettuati mediante SCIA, mentre prima era necessario il 
permesso di costruire. 
Restano esclusi da questa semplificazione: 
- gli edifici sottoposti a vincoli paesaggistici o culturali 
- le aree individuate con delibera dei Comuni da adottarsi 
entro il 30 giugno 2014.
Nei centri storici e nelle altre aree di particolare pregio 
ambientale, storico, artistico, ecc. le attività sottoposte a 
SCIA  possono  essere  iniziate  30  giorni  dopo  la 
presentazione della domanda. 

SICUREZZA SUL LAVORO Previste  semplificazioni  in  materia  di  adempimenti  in 
tema di salute e sicurezza sul lavoro: 
elevazione da due a cinque uomini-giorno la soglia al di 
sotto della quale non deve essere predisposto il DUVRI 
prevista  l’emanazione  di  un  apposito  decreto  del 
Ministero  del  lavoro  e  delle  politiche  sociali  che 
individuerà settori a basso rischio di infortuni e malattie 
professionali. I datori di lavoro delle aziende operanti nei 
settori  suddetti  potranno  dimostrare,  attraverso  un 
apposito modello definito dal decreto, di aver effettuato la 
valutazione dei rischi. 
Sono  state  introdotte,  poi,  disposizioni  in  materia  di 
verifiche periodiche delle attrezzature di lavoro al fine di 



agevolare  lo  svolgimento  delle  stesse  da  parte  delle 
imprese. 
E’  stato,  anche,  modificato  il  comma  1,  lettera  g-bis) 
dell’articolo  88  del  D.  Lgs.  81/08  escludendo i  piccoli 
lavori,  la  cui  durata  presunta  non  è  superiore  ai  dieci 
uomini  giorno,  finalizzati  alla  realizzazione  o 
manutenzione  delle  infrastrutture  per  servizi, 
dall’applicazione delle disposizioni del decreto legislativo 
n.  81/08 previste per  i  cantieri temporanei e  mobili,  ad 
eccezione  di  quei  lavori  che  espongono  i  lavoratori  ai 
rischi di cui all’allegato XI del D. Lgs. 81/08.

MANAGER PUBBLICI Taglio del 25% dei compensi per presidenti e aa.dd. delle 
società  non quotate  che  emettono titoli  non azionari  (e 
loro controllate) e delle S.p.a. quotate, al primo rinnovo e 
solo se non siano già stati deliberati tagli analoghi.

APPALTI Cancellato  il  Durt  (certificato  unico  di  regolarità 
tributaria). Niente responsabilità solidale tra appaltatore e 
sub-appaltatore  per  i  versamenti  Iva.  Anticipo  del  10% 
dell'importo obbligatorio.

INFRASTRUTTURE Lavori per circa 3 miliardi, 2 miliardi in 5 anni per opere 
strategiche immediatamente cantierabili. Finanziate tra le 
altre, la terza corsia della A4 in Friuli, la ''telesina'' e la 
Termoli-San Vittore in Campania.

LEGGE SABATINI ANCHE PER HI-TECH Estese le agevolazioni per l'acquisto di beni strumentali 
anche  ai  beni  ''immateriali  ''  come  i  software.  Credito 
agevolato anche per le microimprese - EXPO 2015: Iva al 
10% per i biglietti di ingresso e possibilità per le società 
in house di stipulare contratti a tempo determinato al di 
fuori dei vincoli della spending review.

LIMITI AD EQUITALIA Rateazione delle imposte fino a 120 rate. Impignorabilità 
dell'unica  casa  di  abitazione  e  dei  beni  indispensabili 
all'attività del debitore. Divieto di pignoramento esteso a 
un  paniere  di  beni  essenziali  da  definire  con  apposito 
decreto del Mef insieme ad Agenzia delle entrate ed Istat. 
Comunicazioni  telematiche  semplificate  per  partite  Iva. 
Disoccupati  ed  esodati  avranno  i  crediti  fiscali  entro 
l'anno rivolgendosi al Caf.

FAX NELLE PP.AA. Le comunicazioni tra pubbliche amministrazioni potranno 
avvenire  solo  via  mail  (posta  elettronica  certificata). 
Priorità all'utilizzo dei prodotti open source. Assegnata di 
diritto P.e.c. ad ogni cittadino.

WI-FI Gli  esercizi  commerciali  che  lo  offrono  gratis  non 
dovranno più identificare il cliente che si connette.

MORATORIA PER PAGAMENTI 
CONCESSIONI SPIAGGE

Stop fino al 15 settembre. Sospesi  fino al  15 settembre 
prossimo  i  pagamenti  dei  canoni  per  le  concessioni 
demaniali marittime. In arrivo una riforma complessiva.

NUOVA AUTORITA' TRASPORTI Fissata  la  sede  della  nuova  autorità  nel  capoluogo 
piemontese.

COMMISSARI SICUREZZA SCUOLE I Sindaci gestiranno i 450 milioni di euro per la messa in 
sicurezza  delle  scuole  e  per  la  realizzazione  di  nuovi 
istituti e si svincola la spesa per gli arredi scolastici dal  
patto di stabilità.

INCOMPATIBILITA' Si 'salvano' fino al completamento del mandato i sindaci 
eletti prima di settembre 2011 (quando e' entrata in vigore 
la  norma)  dei  Comuni  tra  5  e  20mila  abitanti.  Sopra 
questa soglia scatta l'ineleggibilità.



PATRIMONIO DISMESSO ENTI LOCALI Gli  enti  locali  che  dismettono  patrimonio  proprio 
dovranno  destinare  il  10%  delle  risorse  al  Fondo  per 
l'ammortamento dei titoli di Stato per il taglio del debito. 
Accelerato anche passaggio di beni demaniali dallo Stato 
agli Enti (per il taglio del debito va il 25%). Inoltre scende 
da 150 a 100 milioni la dote destinata al pagamento degli 
Enti  in  pre-dissesto  e  prelevata  dalle  risorse  per  il 
pagamento dei debiti della Pa.

SPENDING REVIEW Diventa  permanente,  con  un  Commissario  con  poteri 
ispettivi, compreso l'invio della Gdf.

AGRICOLTURA Per  gli  agricoltori  semplificata  la  vendita  diretta  al 
pubblico. Il  'pastazzo' (sottoprodotto degli agrumi) potrà 
essere destinato ad uso agricolo e zootecnico.

SEMPLIFICAZIONI Verranno  sperimentate  ''zone  a  burocrazia  zero''  per  le 
imprese; in più indennizzo in caso di ritardo da parte delle 
PA nel concludere la pratica. Abolito il certificato di sana 
e robusta costituzione per i lavoratori.

GIUSTIZIA Misure per smaltire l'arretrato civile, in arrivo 400 giudici 
ausiliari in più. Obbligatoria la mediazione civile, limitata 
nel tempo al 2016. Assistenza obbligatoria dell'avvocato. 
Potrà essere richiesta anche anche dal giudice

UNIVERSITA' E RICRCA Da 2014 30.000 borse di studio da circa 5.000 euro per gli 
studenti italiani meritevoli. Sblocco turn-over al 50% per 
l'assunzione di docenti e ricercatori

ROBIN TAX Proroga all' 1 settembre 2013 la decorrenza e al 16 ottobre 
2013 il termine di versamento.

FARMACI Autorizzazione  rapida  per  innovativi.  Arriva  dossier 
farmaceutico in Fascicolo sanitario elettronico

TV LOCALI E BANDA LARGA Evitato il taglio di 19 milioni nel 2013 alle Tv locali, ma a 
danno dei Fondi per la Banda Larga.

TASSA BARCHE PICCOLE Stop tassa per lo stazionamento in porto. Dimezzata per le 
medie. Resta per le grandi imbarcazioni. 

EXPO Possibilità  per  le  società  in  house  degli  Enti 
locali  soci  di  Expo  di  assumere  a  termine 
personale  per  la  realizzazione  di  opere  e  la 
prestazione  di  servizi  ed  altre  attività 
strettamente connesse all'evento. Inoltre aliquota 
Iva  ridotta  al  10%  sui  biglietti  d'ingresso. 
Possibile anche la revoca dei finanziamenti per 
le  opere  il  cui  progetto  definitivo  non è  stato 
ancora approvato dal Cipe.

ENERGIA Rivista la deduzione forfetaria per i gestori di carburante 
che  sarà  calcolata  sul  volume  d'affari.  Esclusa  la 
'strategicità  della  riconversione  degli  zuccherifici  in 
centrali a biomasse.

SCUOLE Si aggiungono agli interventi di messa in sicurezza anche 
la realizzazione nuovi istituti e si svincola la spesa per gli  
arredi scolastici dal patto di stabilità. Viene dato ai sindaci 
il potere di Commissario per accelerare l'utilizzo dei 450 
milioni a disposizione.


